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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Κατά τη διάρκεια της πρακτικής µου άσκησης στους χώρους του Μεσογειακού 

Αγρονοµικού  Ινστιτούτου Χανίων (ΜΑΙΧ) ένα µέρος των υποχρεώσεων µου ήταν να 

βοηθάω και να µαθαίνω στους χώρους της Μονάδας ∆ιατήρησης Μεσογειακών Φυτών 

στο ΜΑΙΧ (Τράπεζα σπερµάτων και Βοτανικός Κήπος).  

 Η χλωρίδα της Κρήτης είναι ξεχωριστεί  . Γύρω µας δεν είναι µόνο οι πέτρες και 

το άγριο επιβλητικό τοπίο, αλλά ένας πλούτος από όµορφα µοναδικά και ξεχωριστά φυτά 

που χρειάζονται µόνο να τα γνωρίσουµε, να τα προσέξουµε και να τα προστατεύσουµε. 

 Στο διάστηµα της πρακτικής µου άσκησης συµµετείχα σε συλλογές σπερµάτων 

πάντα µε προσοχή χωρίς να καταστρέψουµε το πληθυσµό των ειδών. Στη συνέχεια στο 

εργαστήριο ο καθαρισµός αυτών µε προσοχή - κάθε φυτό θέλει την δική του 

µεταχείριση-στη συνέχεια η µελέτη της φύτρωσης, η αγωνία και η χαρά να περιµένεις να 

δεις να βγαίνει το ριζίδιο, να βγαίνει µια ζωή, ένα νέο φυτό από ένα µικρό της τάξης των 

χιλιοστών σπέρµα. Μετά να το δεις να µεγαλώνει στο χώρο του Βοτανικού κήπου στο 

ΜΑΙΧ. 

Στα πλαίσια της αναζήτησης µου για θέµα πτυχιακής εργασίας µε βοήθησε ο 

καθηγητής του Τµήµατος Θερµοκηπίων και Ανθοκοµίας του Ανώτατου Εκπαιδευτικού  

Ιδρύµατος Κρήτης κ. Κυπριωτάκη Ζαχαρία τον οποίο και ευχαριστώ ιδιαιτέρως. Για την 

πολύτιµη βοήθεια του πώς να γράψω την εργασία αυτή καθώς και για τις διορθώσεις του. 

Αισθάνοµαι την ανάγκη να ευχαριστήσω θερµά τη κ.Φουρναράκη Χριστίνα για 

τον πολύτιµο χρόνο που µου αφιέρωσε να µου υποδείξει βιβλιογραφία, να διορθώσει την 

εργασία, για την υποµονή που έδειξε, την εµπιστοσύνη της απέναντί µου και την 

ενθάρρυνση της στη προσπάθεια µου . 

Επίσης, ιδιαίτερα θα ήθελα να ευχαριστήσω την Ρεµούνδου Ηλέκτρα, Γαλάνη 

Πολυξένη και όλους τους συναδέλφους  για την συµπαράσταση τους µε κάθε τρόπο,  για 

την υποµονή τους  όλο αυτό τον καιρό.  

Ακόµα, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον διευθυντή του ΜΑΙΧ Αλκίνοο Νικολαΐδη  

για την ευκαιρία που µου έδωσε να εργαστώ στα εργαστήρια του Ινστιτούτου και να 

κάνω τη πτυχιακή µου . 



Τέλος, αισθάνοµαι την ανάγκη να πω ένα µεγάλο  ευχαριστώ στους γονείς µου,  

τον σύζυγο µου και τα παιδιά µου για την υποµονή και την συµπαράστασή τους όλο αυτό 

διάστηµα. 

 

 
 
 
 
 
 



 
1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Στη παρούσα µελέτη διερευνάται η συµπεριφορά της φύτρωσης 17 ενδηµικών 

φυτών της Κρήτης. Σπέρµατα των παραπάνω ειδών φυλάσσονται στην Τράπεζα 

σπερµάτων του Μεσογειακού Αγρονοµικού Ινστιτούτου Χανίων (ΜΑΙΧ). Τα είδη που 

επιλέχθηκαν έχουν καλλωπιστική και φαρµακευτική αξία καθώς και ορισµένα σπάνια 

που κινδυνεύουν µε εξαφάνιση (Dianthus juniperinus bauchinorum ,Limonium 

cornarianum).  

H µελέτη της φύτρωσης στο εργαστήριο εστιάζεται στην αλληλεπίδραση 

περιβαλλοντικών παραµέτρων και συγκεκριµένα του φωτός και της θερµοκρασίας, σε 

σχέση µε τη φυτρωτική συµπεριφορά των σπερµάτων.  

Τα αποτελέσµατα της έρευνας αποτελούν τη βάση για τη δηµιουργία ειδικών 

πρωτοκόλλων που θα περιέχουν βασικές γνώσεις γύρω από τα σπέρµατα αυτά καθ’ αυτά 

(π.χ. βάρος,) καθώς και πρακτικές οδηγίες προκειµένου να πετύχει κανείς γρήγορη και 

µέγιστη φύτρωση. Η σπουδαιότητα των πρωτοκόλλων αυτών πέρα από την επιστηµονική 

τους αξία έγκειται : 

1. Στη σωστή λειτουργία και διαχείριση της τράπεζας σπερµάτων όπου είναι 

απαραίτητος ο περιοδικός έλεγχος της βιωσιµότητας των σπερµάτων και της ρώµης των 

αρτιβλάστων.  

2. Στο ότι, τα πρωτόκολλα µπορούν να απλοποιηθούν και να χρησιµοποιηθούν είτε για 

την εισαγωγή ορισµένων ενδηµικών στην κηποτεχνία είτε σε Βοτανικούς κήπους καθώς 

και για την αποκατάσταση υποβαθµισµένων περιοχών όπου οι φυσικοί πληθυσµοί των 

ειδών έχουν µειωθεί.  

Η εργασία αυτή ας αποτελέσει µία µικρή συµβολή στη µελέτη της ολοκληρωµένης 

διαχείρισης της ενδηµικής χλωρίδας µας. 

 

 

 



 1.1. Χλωρίδα της Κρήτης 
H Κρήτη είναι µια από τις περιοχές που έχουν εκτεταµένα µελετηθεί ως προς τη 

βλάστηση και τη χλωρίδα της ,λόγω των ιδιαιτεροτήτων που παρουσιάζει ωστόσο δεν 

είναι δυνατό να δοθεί ένας ακριβής αριθµός των φυτικών ειδών που συναντώνται στο 

νησί, καθώς αυτός αλλάζει όσο εξελίσσονται διάφορες έρευνες .Σύµφωνα µε τους Jahn& 

Schonfelder (1995), υπολογίζεται ότι στην Κρήτη υπάρχουν περίπου 1800 taxa(είδη και 

υποείδη)  από τα οποία τα 1655 είναι αυτοφυή µε 14 ακόµη ως πιθανά αυτοφυή .Tα 

ενδηµικά taxa (είδη και υποείδη) υπολογίζονται σε 186 σύµφωνα µε παλιές και πιο 

πρόσφατες έρευνες (Turland et al.1993,Phitos et al.1995,Montmollin & Iatrou1995, 

Chilton & Turland 1998, Kypriotakis & Tzanoudakis 1999). Στην Κρήτη απαντώνται 

σύµφωνα µε το Κόκκινο Βιβλίο των Σπάνιων και Απειλούµενων φυτών της Ελλάδας 

(Phitos et al.1995) έχουν καταγράφει 67 απειλούµενα φυτά στην Κρήτη από τα οποία 15  

βρίσκονται σε άµεσο κίνδυνο εξαφάνισης ( Κινδυνεύοντας _Endangered), 34 είναι 

Ευρώτα (Vulnerable),17 είναι Σπάνια (Rare ) ,ενώ ένα θεωρείται ότι πιθανά έχει 

εξαφανιστεί(Extinct,Ex) (Astragalus idaeus) το τελευταίο ευτυχώς  βρέθηκε πρόσφατα 

στη ∆ίκτη (Vassiliadis, 2003).  

Από τα παραπάνω είδη , 53 είναι ενδηµικά της Κρήτης. Επίσης µεταξύ των 

ενδηµικών ειδών της Κρήτης , υπάρχουν 14 που αναφέρονται στην οδηγία 92/43/ΕΟΚ 

(Οδηγία των Οικοτόπων)  

Σύνολο 
taxa Ενδηµικά Οδηγία των 

Οικοτόπων 92/43

Κόκκινο Βιβλίο των 
Απειλουµένων Φυτών της 

Ελλάδας 

 
1734 

 
160 

 
12 (8*) 

 
67 

 
Εικ.1. Ανάλυση της χλωρίδας της Κρήτης 
 
 

 



1.2 Ενδηµισµός 
Ο ενδηµισµός είναι µια έννοια που δεν είναι δυνατόν να προσδιοριστεί µε 

ακρίβεια γιατί είναι τελείως σχετική και αναφέρεται πάντοτε σε κάποια συγκεκριµένο 

χρόνο και περιοχή, η οποία µπορεί να είναι µικρή ή µεγαλύτερη. Ένα taxon (π.χ. ένα 

είδος, γένος) θεωρείται ενδηµικό µιας περιοχής όταν η εξάπλωση του βρίσκεται 

αποκλειστικά και µόνο σε αυτή την περιοχή.  

∆ηλαδή λέµε ότι ένα φυτό είναι ενδηµικό της Κρήτης, της Πελοποννήσου ή γενικότερα 

της Ελλάδας, όταν η γεωγραφική περιοχή εξάπλωσης του δεν ξεπερνά τα αντίστοιχα 

γεωγραφικά όρια της αναφερόµενης περιοχής.  

Σύµφωνα µε τα παραπάνω ένα taxon µπορεί να είναι ενδηµικό µιας πολύ µικρής 

περιοχής πχ ενός βουνού ή ενός µικρού νησιού ενός µεγαλύτερου µιας χώρας ή ακόµα 

µιας ηπείρου. Τα ενδηµικά που η εξάπλωση τους είναι πολύ περιορισµένη (πχ σε ένα 

βουνό) αναφέρονται σαν στενότοπα ενδηµικά  

Συνήθως διακρίνονται δύο τύποι ενδηµισµού, ο παλαιοενδηµισµός ή υπολειµµατικός 

ενδηµισµός και ο νεοενδηµισµός ή προοδευτικός ενδηµισµός (Stace1996). 

Στην πρώτη κατηγορία ανήκουν τα είδη τα οποία είναι παλιά, και η εξάπλωση τους έχει 

περιοριστεί (παλαιότερα ήταν µεγαλύτερη) δεν έχουν άµεσα συγγενή στη σηµερινή 

εποχή  και είναι από άποψη συστηµατική είναι αποµονωµένα 

Τα νεοενδηµικά taxa είναι σχετικώς µικρής ηλικίας και χαρακτηρίζονται από µικρές 

µορφολογικές διαφορές από τα στενά συγγενικά τους είδη. 

 

1.2.1 Ενδηµισµός της Κρήτης 

Ο ενδηµισµός της Κρήτης έχει µελετηθεί αρκετά καλά και τα κύρια 

συµπεράσµατα στα οποία καταλήγουν οι µελετητές για τον ενδηµισµό της Κρήτης είναι 

τα εξής : 

1. Η προέλευση της χλωρίδας της Κρήτης και η εξέλιξη της χαρακτηρίζεται από 

βαθµιαία ειδογένεση και πιθανώς δεν έχει επηρεασθεί από µεγάλες γεωλογικές και 

κλιµατολογικές αναστατώσεις (Montmollin, 1987). 

2. Χαρακτηρίζεται από πολλά παλαιοενδηµικά (υπολειµµατικά είδη ) (Greuter 1972). 

Παράδειγµα παλαιοενδηµικού είδους  στην Κρήτη  είναι η Petromarula pinnata το 

µοναδικό είδος του γένους Petromarula (µονοτυπικό γένος) ,Carlina diae. 



3. Η γεωγραφική αποµόνωση της Κρήτης ,σαν ιδιαίτερο νησί ,δεν φαίνεται να έπαιξε ένα 

καθοριστικό ρόλο στην εξέλιξη της ενδηµικής της χλωρίδας. Έχει όµως παίξει ένα 

σηµαντικό ρόλο στην διατήρηση  της ,προφυλάσσοντας την από τον ανταγωνισµό φυτών 

από άλλες περιοχές (Montmollin, 1987). 

4. Υπάρχει µια έντονη σύνδεση της χλωρίδας της Α.Κρήτης µε τις χλωρίδες των νησιών 

Κάρπαθος  και Κως, Ρόδος και στη συνέχεια τις ακτές της Μ. Ασίας και µια αντίστοιχη 

σύνδεση της χλωρίδας της ∆. Κρήτης µε αυτή των Κυθήρων και στη συνέχεια της Ν. 

Πελοποννήσου.  ∆ηλαδή υπάρχει µια γεωγραφική διαφοροποίηση της χλωρίδας της Α. 

Κρήτης από αυτή της ∆. Κρήτης (Gardona & Contandriopoulos,1977 από Ιατρού, 1986) 

Σύµφωνα µε τον Ζ. Κυπριωτάκη (1998), ο πλούτος της Κρητικής χλωρίδας αποδίδεται 

στη γεωγραφική της θέση στη γεωλογική ιστορία της  και στην ποικιλία των 

µικροκλιµατικών συνθηκών. Επίσης τα πολλά βουνά ,φαράγγια ,νησίδες κ.λ.π 

δηµιουργεί µια ποικιλία βιότοπων (οικοτόπων) µε ιδιαίτερες κλιµατικές συνθήκες.  

Η πλειονότητα των ενδηµικών ειδών της Κρήτης είναι µικρά συνήθως φυτά, ετήσια, 

βολβώδη, µικροί θάµνοι και το µοναδικό ενδηµικό δένδρο της Κρήτης είναι η Zelkova 

abelicea (αµπελιτσιά ή ανέγνωρο δεντρό) το οποίο όχι µόνο δεν προστατεύεται αν και 

έχει χαρακτηριστεί απειλούµενο και αναφέρεται στο Κόκκινο Βιβλίο των Σπανίων και 

Απειλούµενων φυτών .της Ελλάδας  

Μεταξύ των ενδηµικών φυτών της Κρήτης υπάρχουν ορισµένα τα οποία είναι αρκετά 

εξαπλωµένα στο νησί και δεν είναι σπάνια, όπως τα είδη Ebenus cretica, Verbascum 

spinosum, Petromarula pinnata, κ.α  Άλλα περιορίζονται σε µικρές περιοχές όπως η 

Anthemis glaberrima  ενδηµικό στις νησίδες Ήµερη και Άγρια Γραµβούσα στο Β∆ άκρο 

της Κρήτης το οποίο θεωρείται σύµφωνα µε την IUCN  σαν ένα από τα 50 πιο 

απειλούµενα φυτά των νησιών της Μεσογείου. Στον ίδιο κατάλογο αναφέρεται και το 

ενδηµικό γένος της Κρήτης Horstrissea dolinicola  το οποίο περιγράφηκε πρόσφατα και 

είναι γνωστό από µόνο µία µικρή τοποθεσία στην περιοχή του Ψηλορείτη. 

Η περιοχή των  Λευκών ορέων  συγκεντρώνει το µεγαλύτερο αριθµό των ενδηµικών 

φυτών της Κρήτης και περίπου 30 taxa θεωρούνται στενότοπα ενδηµικά στη περιοχή . 

Μεταξύ των ενδηµικών των Λευκών ορέων πολύ σπάνια και απειλούµενα είδη είναι τα: 

Nepeta sphaciotica, Onobrychis sphaciotica, Bupleurum kakiskalae, Centaurea baldacii, 

κα 



 1.2.2 Aπειλές των ενδηµικών φυτών στην Κρήτη 

 

Στην περιοχή της Κρήτης, οι φυσικοί πληθυσµοί πολλών ειδών υποβαθµίζονται 

και απειλούνται σηµαντικά  καθώς βρίσκονται σε περιοχές όπου είναι έντονη η 

ανθρώπινη παρέµβαση αλλά ελλιπή τα µέτρα προστασίας του περιβάλλοντος.  

Σύµφωνα µε τον Κυπριωτάκη και άλλοι 2000 τα περισσότερα ενδηµικά και 

απειλούµενα είδη (40%) εντοπίζονται σε ορεινές περιοχές του νησιού, όπως φαίνεται από 

την Εικόνα 2 και κυρίως στα Λευκά όρη. Σε αυτές τις περιοχές παρατηρείται τα 

τελευταία χρόνια µια αλλαγή από την παραδοσιακή  προς µια ηµιεντατική µορφή 

κτηνοτροφίας, η οποία συνοδεύεται από διάνοιξη αγροτικών δρόµων ακόµα και σε 

αλπικές περιοχές για την µεταφορά ζωοτροφών και κτηνοτροφικών προϊόντων µε 

µηχανοκίνητα µέσα. Επίσης στις ίδιες περιοχές  παρατηρείται και µια αύξηση του 

φυσιολατρικού τουρισµού µε προοπτική την αύξηση τουριστικών δραστηριοτήτων 

(µικρές ξενοδοχειακές µονάδες, κέντρα υποδοχής, διάνοιξη νέων δρόµων). Το 23% των 

ειδών απαντώνται σε πεδινές και ηµιορεινές περιοχές όπου η εντατική γεωργία έχει 

επεκταθεί, κυρίως µε την καλλιέργεια της ελιάς και των θερµοκηπιακών καλλιεργειών µε 

αποτέλεσµα να αυξάνεται συνεχώς η χρήση ζιζανιοκτόνων, φυτοφαρµάκων και 

λιπασµάτων. Επίσης παρατηρείται µείωση της φυτικής ποικιλότητας σε αυτές τις 

περιοχές λόγω της εξάπλωσης κοσµοπολίτικων ξενικών ειδών τα οποία τείνουν  να 

κυριαρχούν σε βάρος της αυτοφυούς χλωρίδας. 

Στις παραλιακές περιοχές του νησιού και στις βραχονησίδες γύρω από αυτό 

συναντάται ένα ποσοστό 8% των ειδών. Το σχετικά µικρό αυτό ποσοστό οφείλεται µεν 

στις ιδιαίτερες περιβαλλοντικές συνθήκες αυτών των περιοχών που περιορίζουν την 

εξάπλωση κάποιων ειδών, αλλά και στο γεγονός ότι αυτές οι περιοχές δέχονται εδώ και 

χρόνια τη µεγαλύτερη πίεση λόγω της  έντονης οικιστικής και τουριστικής ανάπτυξης 

που παρατηρείται στην Κρήτη, ιδιαίτερα κατά µήκος των βορείων ακτών.  
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Εικόνα 2. Ποσοστιαία κατανοµή των ενδηµικών και απειλούµενων φυτών της Κρήτης 

ανά υψοµετρική ζώνη (W: ευρείας υψοµετρικής κατανοµής, C: παραλιακές περιοχές, L: 

πεδινές-ηµιορεινές περιοχές, M: ορεινές περιοχές >800µ) – (Κυπριωτάκης και συν. 

2002).  

 

 

 



1.3 ∆ιατήρηση βιολογικής ποικιλότητας 
1.3.1 Ορισµός της Βιοποικιλότητας 

Ως βιοποικιλότητα  ορίζεται η ποικιλότητα της ζωής και των λειτουργιών της 

(Langer & Curtis, 1994 από Καδή, 1995). O όρος βιοποικιλότητα περιλαµβάνει την 

ποικιλότητα των ζώντων οργανισµών, τις γενετικές διαφορές µεταξύ τους και την 

ποικιλότητα των κοινωνιών και οικοσυστηµάτων που συµµετέχουν. Ο ορισµός αυτός 

καλύπτει τρία αλληλοσυνδεόµενα επίπεδα ποικιλότητας την ποικιλότητα µέσα σε ένα 

είδος (γενετική ποικιλότητα) ,την ποικιλότητα µεταξύ των ειδών (οργανισµική 

ποικιλότητα)και την ποικιλότητα σε επίπεδο κοινωνίας ή οικοσυστήµατος (οικολογική 

ποικιλότητα). 

Το πρώτο επίπεδο αφορά την ποικιλότητα που εµφανίζεται µεταξύ των 

πληθυσµών των ειδών και σχετίζεται µε τις διάφορες στο γενετικό τους υλικό. Η 

ικανότητα εξάπλωσης και η ευκολία προσαρµογής του ενός είδους, σε νέες συνθήκες 

εξαρτάται από τη γενετική ποικιλότητα που διαθέτει (Vrijenhoek 1989, Primack 1993 

,Langer &Curtis 1994, από Καδή, 1995). 

Η οργανισµική ποικιλότητα σχετίζεται τόσο µε τον αριθµό των ειδών όσο και 

µε τον αριθµό των ατόµων κάθε είδους ,µέσα σε µια καθορισµένη περιοχή ή ένα σύνολο 

οργανισµών. Πιο συχνά η βιοποικιλότητα αποδίδεται στο επίπεδο αυτό και 

προσδιορίζεται ως το πηλίκο του αριθµού τον ειδών µιας περιοχής προς το λογάριθµο 

της έκτασης (σε km) της περιοχής αυτής (IUCN,WWF 1988). 

Η οικολογική ποικιλότητα αναφέρεται στο φάσµα των κοινωνιών 

οικοσυστηµάτων, µέσα σε µια ευρύτερη γεωγραφική περιοχή ,καθώς και στις σχέσεις και 

τις λειτουργίες που αναπτύσσονται µεταξύ τους(  Heywood 1992, Primack 1993 ,Langer 

&Curtis 1994 από Καδή, 1995). 

 

1.3.2 Η σηµασία της διατήρησης της βιολογικής ποικιλότητας  

Είναι πολυδιάστατη και θα µπορούσε να συσχετιστεί µε τις ακόλουθες 

παραµέτρους : 

1) τη διατήρηση ουσιωδών οικολογικών και περιβαλλοντικών ισορροπιών µέσα από τη 

διατήρηση των ειδών και της δοµής των κοινωνιών και των οικοσυστηµάτων. Μέσα στις 

βιοκοινωνίες τα είδη αλληλεπιδρούν µετάξι τους µε πολλαπλούς και πολύπλοκους 



τρόπους οι αλληλεπιδράσεις αυτές αποτελούν τη βάση της συνέχισης της πορείας 

εξέλιξης των ειδών η απώλεια ενός οι περισσότερων ειδών µπορεί να επηρεάσει 

δυσµενώς ολόκληρη την κοινωνία και το οικοσύστηµα. 

2)την εξασφάλιση υλικού για επιστηµονική ερευνά και εκπαίδευση 

3)την παροχή οικονοµικών ωφεληµάτων από την ορθολογική διαχείριση των διάφορων 

ειδών ως πηγή τροφίµων, πρώτη ύλη βιοµηχανικών και φαρµακευτικών προϊόντων, 

καύσιµο, κλπ. 

4)την παροχή αναψυχής µέσω ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε το 

περιβάλλον 

5)την παραδοχή εκ µέρους του ανθρώπου ότι κάθε µορφή ζωής είναι µοναδική και 

απαιτεί σεβασµό ,ακόµα και αν φαινοµενικά δεν έχει ιδιαίτερη άξια γι αυτόν, .αυτή η 

ηθικού περιεχοµένου παράµετρος αναφέρεται από οργανισµούς που έχουν στόχο τη 

διατήρηση της βιοποικιλότητας ως η πρώτη από µια σειρά αρχών οι οποίες πρέπει να 

λαµβάνονται υπόψη σε κάθε προσπάθεια διατήρησης  (IUCN ,UNEP &WWF 

1980,WRI,IUCN & UNEP 1992, από Καδή, 1995) 

 

1.3.3 Η σηµασία των φυτών  

Η βιοµάζα των φυτών είναι πολλαπλάσια από αυτή των ζωών οι µεγάλες αυτές 

ποσότητες τις φυτικής βιοµάζας παρέχουν ή καθορίζουν υποστρώµατα, καταφύγια ή 

ακόµα και ενδιαιτήµατα για τους περισσότερους οργανισµούς. Τα φυτά επίσης 

συµµετέχουν και αρκετές φορές είναι απαραίτητα, στη διαδικασία σχηµατισµού του 

εδάφους (παιδογένεση). Η διαµόρφωση ενός πλήθους διαφορετικών περιβαλλοντικών 

παραµέτρων από τα φυτά ευνοούν την ανάπτυξη και εξέλιξη της βιοποικιλότητας. Η 

σηµασία των φυτών ιδιαίτερα σε σχέση µε την ποικιλότητα των ζώων είναι µεγάλη. Ένα 

φυτό παρέχει τροφή και υπόστρωµα, ενώ σε πολλές περιπτώσεις τα ζωικά είδη 

εξαρτώνται από κάποιο φυτικό είδος. Έτσι η ποικιλότητα των φυτών ευνοεί τη 

διατήρηση και εξέλιξη της ποικιλότητας των ζώων. 

 

1.3.4 Προσπάθειες διατήρησης της βιολογικής ποικιλότητας  

Η µεγάλη σηµασία της διατήρηση της ποικιλότητας των ζώντων οργανισµών ,του 

γενετικού τους υλικού που φέρουν ,των ενδιαιτηµάτων τους και των αλληλεπιδράσεων 



µεταξύ των οργανισµών αυτών και του περιβάλλοντος τους ενδιαφέρει όλες τις χώρες. 

Για αυτό το λόγο έχουν δηµιουργηθεί  διεθνείς συνθήκες όπως της   Βαρκελώνης ,CITES 

(1973),Βόννης (1979),Βέρνης (1979,1992),Ρίο καθώς και µε διεθνείς κατάλογους 

σπάνιων και απειλούµενων ειδών χλωρίδας και πανίδας όπως για παράδειγµα οι 

κατάλογοι IUCN(∆ιεθνούς Ένωση για τη ∆ιατήρηση της Φύσης και των Φυσικών 

Πόρων) (1988,1993) και ο Ευρωπαϊκός Ερυθρός Κατάλογος Απειλούµενων Ζωών και 

Φυτών (ECE 1991) . 

Με  την Οδηγία 92/43 της  Ευρωπαϊκής Ένωσης για την διατήρηση των 

οικοτόπων και της αγρίας χλωρίδας και της πανίδας .Η Οδηγία αυτή µε τη δηµιουργία 

ενός δικτύου ειδικών διατηρητέων περιοχών αποσκοπεί στο να εξασφαλίσει καθεστώς 

προστασίας για τους φυσικούς οικοτόπους και τα είδη κοινοτικού ενδιαφέροντος 

(Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων 1992)  

Τα πλαίσια της προαναφερόµενης οδηγίας έχει ξεκινήσει στη Κρήτη ένα δίκτυο 

Μικρο- Αποθεµάτων φυτών για την προστασία 6 απειλουµένων φυτών και ενός 

οικοτόπου στη περιοχή του Νοµού Χανίων.  Τα Μικροαποθέµατα είναι µικρές 

προστατευόµενες περιοχές µέσα στις ευρύτερες περιοχές του ∆ικτύου ΦΥΣΗ 2000.  

 



1.4 ∆ιατήρηση σπάνιων και απειλούµενων φυτών 
Οι δυο βασικές στρατηγικές που έχουν διεθνώς υιοθετηθεί για την διατήρηση της 

γενετικής ποικιλότητας των φυτών (12) είναι η “εκτός τόπου” (ex-situ) και η “επιτόπια” 

(in situ) διατήρηση: στην πρώτη περίπτωση, τα φυτά ή τµήµατα αυτών διατηρούνται 

εκτός του φυσικού τους περιβάλλοντος (σε βοτανικούς κήπους, τράπεζες σπερµάτων, 

τράπεζες αρτιβλάστων, κυτταροκαλλιεργειών, ιστοκαλλιεργειών, γύρης, DNA, κα.), ενώ 

στην δεύτερη περίπτωση, γίνεται διατήρηση των φυτών στο φυσικό τους περιβάλλον µε 

ταυτόχρονη διατήρηση του βιότοπου, ενώ, αν πρόκειται για καλλιεργούµενα είδη, η 

διατήρηση τους γίνεται στις περιοχές όπου αυτά ανέπτυξαν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

τους.  

 

 1.4.1 Τράπεζες σπερµάτων 

Ως τράπεζα σπερµάτων ορίζεται η αποθήκευση δειγµάτων από σπέρµατα σε 

ειδικές συνθήκες που εξασφαλίζουν τη βιωσιµότητά τους για µεγάλο χρονικό 

διάστηµα. Τα βασικότερα πλεονεκτήµατα της µεθόδου αυτής είναι (Καδής, 1995): 

• Κάθε σπέρµα διακρίνεται από διαφορετική γενετική σύσταση. Έτσι ένα ευρύ 

φάσµα γενετικής ποικιλότητας αντιπροσωπεύεται σε ένα απλό αποθηκευµένο δείγµα. 

• Τα περισσότερα σπέρµατα είναι από τη φύση τους ανθεκτικά στην αποθήκευση 

αφού και στο φυσικό τους περιβάλλον είναι δυνατό να παραµείνουν βιώσιµα για 

µεγάλες χρονικές περιόδους. Έχει αποδειχθεί ότι σε κατάλληλες συνθήκες 

αποθήκευσης πολλά σπέρµατα µπορούν να επιβιώσουν για αρκετές δεκαετίες. 

• Από οικονοµική άποψη είναι η πιο προσιτή µέθοδος αφού απαιτείται µικρός 

σχετικά χώρος για την αποθήκευση µεγάλου αριθµού σπερµάτων, οι δαπάνες που 

απαιτούνται για τον εξοπλισµό δεν είναι ιδιαίτερα µεγάλες ενώ για τη διαχείριση και 

διασφάλιση της επιτυχούς λειτουργίας της τράπεζας απαιτείται ολιγάριθµο 

προσωπικό. 

• Το γενετικό υλικό που συγκεντρώνεται µε τη συλλογή και την αποθήκευση των 

σπερµάτων, πέρα από το σκοπό που εξυπηρετεί άµεσα (διάσωση και διατήρηση των 

απειλούµενων φυτών), είναι διαθέσιµο τόσο για µελλοντικές επιστηµονικές χρήσεις 

όσο και για µελλοντικές διασταυρώσεις και υβριδοποιήσεις (π.χ. δηµιουργία νέων 

υβριδίων µε σηµαντικά για τη γεωργία και την οικονοµία γενετικά γνωρίσµατα). 



• Τα σπέρµατα είναι δυνατόν ανά πάσα στιγµή να χρησιµοποιηθούν για την 

παραγωγή υλικού (νέων φυτών και σπερµάτων) το οποίο χρησιµοποιείται για 

επανεγκατάσταση των φυτών στους φυσικούς τους οικότοπους και για ενίσχυση των 

φυσικών τους πληθυσµών που έχουν αποµείνει. 

Ανάλογα µε την ανθεκτικότητα τους στις συνθήκες αποθηκεύσεις, δηλαδή στη 

χαµηλή υδατοπεριεκτικοτητα και τις χαµηλές θερµοκρασίες, τα σπέρµατα µπορούν να 

διακριθούν σε δυο κατηγόριες ΅τα ορθόδοξα (orthodox), που είναι ανθεκτικά σε τέτοιες 

συνθήκες ,και τα ανορθόδοξα (recalcitrant) µε τα οποία συµβαίνει το αντίθετο (Roberts 

1973,Chin  και συν.1989, Murdoch & Ellis 1992) . 

To  ∆ιεθνές Συµβούλιο για τους Φυτικούς Γενετικούς Πόρους (IBPGR), το ∆ιεθνές 

Ινστιτούτο Φυτικών  Γενετικών Πόρων (IPGRI) ,ο Οργανισµός Τροφίµων και Γεωργίας 

(FAO ), η επίσηµη  Ένωση Αναλυτών Σπερµάτων (AOSA) και η ∆ιεθνής Ένωση 

Έλεγχου Σπερµάτων (ISTA) έχουν δηµοσιεύσει εγχειρίδια και εργασίες που παρέχουν τις 

απαραίτητες γνώσεις και πληροφορίες  γύρω από τις τεχνικές που πρέπει να 

ακολουθούνται κατά τη συλλογή, αποθήκευση και γενικότερα τη διαχείριση των 

σπερµάτων από µια τράπεζα (AOSA 1981,Ellis και συν.1985  α ,1985β,Cromarty και 

συν.1985,ISTA 1993, FAO & IPGRI 1994). 

        



1.5 Φύτρωση  
Από πολύ παλιά η φύτρωση ορίζεται ως µια σειρά µορφογενετικών γεγονότων, που 

αρχίζει µε την ενυδάτωση του σπέρµατος και τελειώνει µε το µετασχηµατισµό του 

εµβρύου σε φυτάριο στα πειράµατα φύτρωσης και γενικότερα στη φυσιολογία φυτών 

χρησιµοποιείται ,πολύ συχνά σαν τελικό σηµείο της φύτρωσης η έξοδος του ριζιδίου από 

τα σπερµατικά και λοιπά περιβλήµατα. Η φύτρωση ενός σπέρµατος είναι ένα γεγονός 

που δεν επιδέχεται µέτρηση (φαινόµενο όλα ή τίποτα) δηλ. τα σπέρµατα είτε θα 

φυτρώσουν είτε όχι. Η φυτρωτικότητα ή φυτρωτικό δυναµικό ενός πληθυσµού αποτελεί 

το ποσοστό των σπερµάτων που µπορούν να φυτρώσουν κάτω από τις πιο ευνοϊκές 

συνθήκες. Από την άλλη πλευρά σε συγκεκριµένες εξωτερικές συνθήκες ,η φύτρωση 

προσδιορίζεται µε το τελικό ποσοστό  και το τάχος της φύτρωσης (Θάνος, 1980). 

Η απουσία φύτρωσης κάτω από ευνοϊκές περιβαντολογικές συνθήκες ονοµάζεται 

λήθαργος. Η ταξινόµηση των µορφών του σπερµατικού ληθάργου  (Nikolaeva,1977, 

Θάνος, 1980).   

Α) Εξωγενής λήθαργος (φυσικός, χηµικός, µηχανικός) 

Β)Ενδογενής λήθαργος( µορφολογικός, φυσιολογικός) 

Γ)Συνδυασµένος 

Παράγοντες που προκαλούν  τον εξωγενή λήθαργο 

  -Φυσικό, αδιαπερατότητα του περιβλήµατος σε νερό 

  -Χηµικό, αναστολείς στα περιβλήµατα 

  -µηχανικό, µηχανική αντίσταση των περιβληµάτων στην εµβρυακή αύξηση  

Συνθήκες που τον αναιρούν: 

-το φυσικό µε τραυµατισµός του περιβλήµατος 

- το Χηµικό µε  Αφαίρεση των περιβληµάτων ή έκχυση 

-το µηχανικό ,µε διάφορους τρόπους καταστροφής των περιβληµάτων 

Παράγοντες που προκαλούν  τον ενδογενή λήθαργο 

-Μορφολογικό, υπανάπτυξη του εµβρύου  

-Φυσιολογικό, φυσιολογικός ανασταλτικός µηχανισµός φύτρωσης 

Συνθήκες που τον αναιρούν: 

-Το µορφολογικό µε θερµή στρωµάτωση 



-το φυσιολογικό ,τον ελαφρύ, µε σύντοµη ψυχρή στρωµάτωση , φως, ξερή αποθήκευση, 

τραυµατισµός περιβλήµατος, αυξητικοί προωθητές , 

τον ενδιάµεσο ,µε µακριά ψυχρή στρωµάτωση και µερικοί άλλοι παράγοντες 

τον βαθύ µε  µακριά ψυχρή στρωµάτωση µόνο. 

Ο λήθαργος θεωρείται βιολογικά πλεονεκτικός για την προσαρµογή των φυτών τόσο στις 

εποχικές όσο και στις τυχαίες µεταβολές των περιβαλλοντικών συνθηκών 

 

1.5.1 Ο ρόλος της θερµοκρασίας στη φύτρωση 
 

 Κάθε είδος έχει ένα καθορισµένο θερµοκρασιακό εύρος στο οποίο µπορεί και 

φυτρώνει. Στη φύση αυτό µπορεί να σηµαίνει την ‘επιλογή’ της κατάλληλης εποχής για 

τη φύτρωση των σπερµάτων και συνεπώς την επιτυχή εγκατάσταση των αρτιβλάστων. 

Τα µεσογειακά φυτά, για παράδειγµα, φυτρώνουν σε χαµηλές ή ‘δροσερές’ 

θερµοκρασίες. Αυτό συµβαίνει διότι λόγω της περιορισµένης διαθεσιµότητας του νερού 

στα Μεσογειακά οικοσυστήµατα, η εγκατάσταση των αρτιβλάστων είναι ‘προτιµότερη’ 

σε περιόδους µε χαµηλές θερµοκρασίες οπότε και υπάρχει περίσσεια νερού. 

Χαρακτηριστικά παρατηρήθηκαν αρτίβλαστα των φρυγάνων Phlomis fruticosa, 

Sacropoterium spinosum, Euphorbia acantothamnus, Coridothamnus capitatus Cistus 

creticus, φύτρωσαν  το φθινόπωρο (και που εργαστηριακά αποδείχθηκε ως η άριστη ) 

κατά τους µήνες Οκτώβριο – Νοέµβριο (κατά Αργύρη,1977). 

 Στη φύση τα φυτά βρίσκονται σε εναλλασσόµενες συνθήκες θερµοκρασίας. Αυτή 

η εναλλαγή ‘αξιοποιείται’ από ορισµένα σπέρµατα για την ανίχνευση του βάθους σε 

σχέση µε την επιφάνεια του εδάφους καθώς και την παρουσία ή απουσία υπερκείµενης 

βλάστησης. Στο εργαστήριο, η µελέτη της φύτρωσης και η εύρεση του θερµοκρασιακού 

εύρους γίνεται κυρίως σε σταθερές θερµοκρασίες. Η µελέτη της θερµοκρασιακής 

εξάρτησης της φύτρωσης είναι σηµαντική γιατί δίνει πληροφορίες που επιτρέπουν τη 

σύγκριση µεταξύ των διάφορων ειδών (Κουτσοβούλου, 2006). 

 Κάθε είδος εµφανίζει διαφορετικό εύρος άριστων θερµοκρασιών καθώς και 

διαφορετικές µέγιστες και ελάχιστες θερµοκρασίες φύτρωσης. Οι διαφορές αυτές είναι 

σε κάποιες περιπτώσεις πολύ µεγάλες και χαρακτηριστικές για κάποια φυτικά είδη. 

Έχουν παρατηρηθεί φυτά στα οποία µέγιστη φύτρωση εµφανίζεται σε ένα εύρος 38 °C 

(από 2 °C µέχρι 40 °C) και φυτά που το εύρος αυτό είναι µόλις 5 °C 



 

1.5.2 Ο ρόλος του φωτός στη φύτρωση 

 Στα σπέρµατα η ικανότητα ανίχνευσης του φωτεινού περιβάλλοντος συµβάλλει 

στην επιλογή της βέλτιστης θέσης και εποχής για τη φύτρωση και την επιτυχή 

εγκατάσταση των αρτιβλάστων. Ο φωτοδέκτης των ανώτερων φυτών είναι το 

φυτόχρωµα, που είναι µία χρωµοπρωτεΐνη. 

 Τα σπέρµατα, ως προς την αντίδρασή τους στο φως µπορούν, σε αδρές γραµµές, 

να διακριθούν σε δύο κατηγορίες: τα φωτοευαίσθητα και τα φωτοαδιάφορα (Θάνος, 

1980). Στα φωτοευαίσθητα σπέρµατα, η δράση του φωτός µπορεί να είναι προωθητική ή 

ανασταλτική και, αναλόγως των συνθηκών, να παρατηρηθούν και οι δύο δράσεις σε 

σπέρµατα του ίδιου είδους (Frankland 1986, Ellis et al. 1986, από ∆εληπέτρου, 1996). Τα 

φωτοαδιάφορα σπέρµατα αποτελούν µία «κατά συνθήκη» κατηγορία η οποία 

περιλαµβάνει σπέρµατα που η φύτρωσή τους φαίνεται ότι δεν επηρεάζεται από την 

παρουσία ή την απουσία φωτός (∆εληπέτρου, 1996). 



2. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

 
2.1 Φυτικό υλικό 

Σπέρµατα των ειδών συλλέχτηκαν κυρίως κατά την καλοκαιρινή – φθινοπωρινή 

περίοδο του 2000 -2003. Στο πίνακα 1 αναφέρονται τα είδη και οι περιοχές των 

συλλογών και το µέσο βάρος των σπερµάτων (mg). 

 

Πίνακας 1  Αναφέρονται τα είδη και οι περιοχές των συλλογών και το µέσο βάρος των 

σπερµάτων (mg). 

 

Είδη Οικογένεια 
Τοποθεσία 

Συλλογής 
Ηµεροµηνία Υψόµετρο

Μέσο 

βάρος 

σπέρµατος

mg 

Cerastium scaposum Boiss. 

& Heldr 
Caryophyllaceae 

Χανιά, Λευκά

όρη, Ξυλόσκαλο 

30-6-2000 1260 0,092 

 

Dianthus juniperinus Smith 

subsp. bauhinorun

(Greuter) Turland 

Caryophyllaceae 

Ηράκλειο,Άνω 

Ασίτες 

8-2003 480 

15,85 

Petrorhagia dianthoides

(Sibth. & Sm.) P.W. Ball & 

Heywood 

Caryophyllaceae 

Χανιά, Ίµπρος 18-7-2000 120 

0,12 

Petrorhagia candica P.W. 

Ball & Heywood 
Caryophyllaceae 

Χανιά, 

Πατσιανός 

18-7-2000 120 
0,134 

Silene antri-jovis Greuter & 

Burdet 
Caryophyllaceae 

Ηράκλειο, 

Καθαρό,Λάζαρος

23-8-2000 1650 
0,28 

Inula pseudolimonella

(Rech. fil.) Rech.fil 
Compositae 

Ηράκλειο, 

Καθαρό,Λάζαρος

23-8-2000 1300-1600 
0,22 

Staechelina petiolata (L.) 

Hilliard & B.L 
Compositae 

Χανιά, Αράδαινα 9-8-2000 490 
13,3 

Erysimum creticum Boiss. 

& Heldr. 
Cruciferae 

Χανιά, Λιόπετρο 22-8-2000 500 
0,28 



Erysimum raulinii Boiss Cruciferae Χανιά,Ίµπρος 18-7-2000 800 0,46 

Origanum microphyllum 

(Benth.) Vogel 
            Labiatae 

Χανιά, Λευκά

όρη, Ξυλόσκαλο 

30-8-2000 1260 
0,13 

Satureja candica Greuter & 

Burdet 
           Labiatae 

Λασίθι, Αφ. 

Καβούση 

24-5-2000 1180-1480 
0,08 

Satureja cretica (L.) Briq Labiatae Χανιά, Αράδαινα 9-8-2000 450 0,0146 

Sideritis syriaca L. subsp. 

syriaca 
Labiatae 

Χανιά, Ποριά 1-8-2000 1500 
1,89 

Ebenus cretica L Leguminosae Χανιά, Μονή 17-7-2000 450 7,52 

Securigera globosa (Lam.) 

Lassen 
Leguminosae 

Χανιά, 

Αγ.Ειρήνη 

19-7-2000 200 
3,51 

Limonium cornarianum

Kypriot. & Artel. 
Plumpaginaceae 

Λασίθι, Μονή

Καψά 

15-3-01 10 
0,17 

Verbascum spinosum L Scrophulariaceae Χανιά,Οµαλό 30-8-2000 1300 0,1 



2.2 Καταγραφή πληροφοριών κατά την διάρκεια των συλλογών 

Οι πληροφορίες που καταγράφηκαν κατά τη διάρκεια των συλλογών για κάθε 

είδος αφορούν: 

•Γεωγραφικές συντεταγµένες  
•Αριθµός ατόµων του πληθυσµού από τα οποία έγινε η συλλογή σπερµάτων (>20 και 

παραµένει στο πληθυσµό κατ’ ελάχιστο το 80% των σπερµάτων) 

•Φαινολογία του πληθυσµού  κατά την ηµέρα της συλλογής (π.χ. ποσοστό ατόµων του 

πληθυσµού σε ανθοφορία, σε καρποφορία, ποσοστό ωρίµων  σπερµάτων) 

•Περιγραφή βιοτόπου 

•Υψόµετρο 

•Φωτογραφίες 
•Ηµεροµηνία συλλογής 

•Ονόµατα συλλεκτών 

∆ιάφορες παρατηρήσεις που αφορούν το βαθµό δυσκολίας και προβλήµατα που 

αντιµετωπίστηκαν. 

2.3 Καθαρισµός 

Για τον καθαρισµό των σπερµάτων χρησιµοποιήθηκαν κυρίως κόσκινα του οίκου 

Endecotts τύπου BS 410, S.S. διαφόρων διαµετρηµάτων  και χρησιµοποιήθηκε για τα 

µικρά κυρίως σπέρµατα,  στερεοσκόπιο τύπου LEICA ΜΖ6  

2.4.Ξήρανση 

     Μετά το καθαρισµό τα σπέρµατα µεταφέρονται στο θάλαµο αφύγρανσης (Dry-room) 

οποίος έχει διαστάσεις : 2,75 Χ 3,00Χ 2,80 m. Η επιθυµητή θερµοκρασία κυµαίνεται από  

15-20 oC 

Επιθυµητή Υγρασία 15-20% RH 

Στο θάλαµο παρέµειναν περισσότερο από 3 µήνες.  

2.5 Αποθήκευση 

Η αποθήκευση γίνεται  θάλαµο κατάψυξη (Cold –Room) ο οποίος έχει διαστάσεις 

θαλάµου : 3,75 Χ 4,50Χ 2,80 m.Η επιθυµητή Θερµοκρασία -18 έως -20 oC. 

 

   



2.6 Μέτρηση βάρους 

Για τη µέτρηση του βάρους των σπερµάτων χρησιµοποιήθηκε αναλυτικός ζυγός 

του οίκου METTLER – TOLEDO, τύπου AG135. 

  
2.7 Εργαστηριακός έλεγχος της φύτρωσης 

Ο εργαστηριακός έλεγχος της φύτρωσης περιελάµβανε κυρίως την διερεύνηση 

της ληθαργικής κατάστασης των σπερµάτων, τη συµπεριφορά αποθήκευσης και τη 

διερεύνηση του ρόλου της θερµοκρασίας και του φωτός στη φύτρωση 

Για τα πειράµατα φύτρωσης χρησιµοποιήθηκαν τυχαία δείγµατα 30 σπερµάτων µε 3 

επαναλήψεις. Τα σπέρµατα τοποθετήθηκαν οµοιόµορφα για διάβρεξη σε υπόστρωµα από 

άγαρ (σε 2% ) µέσα σε τρυβλία Petri τα οποία κατόπιν µεταφέρθηκαν σε 3 θαλάµους 

ανάπτυξης φυτών µε σταθερή θερµοκρασία . (10 oC, 15 oC, 20 oC αντίστοιχα) Οι 

θάλαµοι είναι του τύπου AGP 600 του οίκου–TECNOLAB Ισπανίας ( µε ελεγχόµενες 

συνθήκες θερµοκρασίας και φωτισµού). Η θερµοκρασία είχε προγραµµατιστεί να είναι 

σταθερή σε κάθε θάλαµο (10 oC, 15 oC, 20 oC αντίστοιχα) και η φωτοπερίοδος 

(φως/σκοτάδι) είχε προγραµµατιστεί 12/12 h ανά ηµέρα.  Σαν κριτήριο της φύτρωσης 

θεωρήθηκε η ορατή έξοδος του ριζιδίου από το σπερµατικό περίβληµα. Τα φυτρωµένα 

σπέρµατα αποµακρύνονταν από τα τρυβλία µετά από κάθε µέτρηση. Στα διαγράµµατα 

της φύτρωσης υπολογίστηκαν από τις µέσες τιµές των 3 επαναλήψεων +το τυπικό 

σφάλµα (SE). Οι τιµές αυτές είναι διορθωµένες µε βάση τον αριθµό των κενών 

σπερµάτων που εντοπίζονταν µετά το τέλος κάθε πειράµατος φύτρωσης.  

Για τα πειράµατα στο σκοτάδι τα τρυβλία µε τα σπέρµατα τοποθετήθηκαν µέσα 

σε µεταλλικά κουτιά αδιαπέραστα στο φως και τα σπέρµατα µετρήθηκαν σε ειδικό 

σκοτεινό δωµάτιο µε πράσινο φως ασφαλείας.  

 

 

 

 



3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 
3.1 Cerastium scaposum Boiss&Heldr. 
 
Οικογένεια      Caryophyllaceae 
Κοινό όνοµα   ∆εν αναφέρεται:  
Περιγραφή     Ετήσιο φυτό µε κoντό  βλαστό ,φύλλα µικρά, πέταλα µακρύτερα από τα   
                       σέπαλα δίλοβα  
Ιδιότητες        ∆εν αναφέρεται. Μπορεί να µπει ανάµεσα σε πέτρες ,σε βραχόκηπους. 
                       Παρόλο που είναι πολύ όµορφο δεν έχει µεγάλο βιολογικό κύκλο. 
Εξάπλωση     Ενδηµικό της Κρήτης, Λευκά Όρη, Ψηλορείτης &Αφέντη Καβούση 
Ενδιαίτηµα    Σε ασβεστολιθικά εδάφη ,σε φαράγγια 
Υψόµετρο      200-1900 m 
Άνθιση           Απρίλιο-Ιούνιο 
 
 

              
Εικ.3 Φυτό Cerastium scaposum 
 
 
 

                                      
 Εικ.4 Σπέρµατα Cerastium scaposum 



Cerastium scaposum

0

20

40

60

80

100

0 5 10 15 20 25 30 35
Χρόνος,ηµέρες

Φ
ύτ
ρω

ση
 %

10 °C Φ/Σ
15 °CΦ/Σ
20 °C Φ/Σ
10 °CΣ
15 °C Σ
20 °C Σ

 
∆ιάγραµµα 1 : Χρονική πορεία της φύτρωσης του C. scaposum στους  10, 15, 20 °C , 
κάτω από το συνεχές σκοτάδι (Σ) και στο συνεχές Φως / Σκοτάδι (Φ/Σ), (12 h/12 h ).Οι 
κατακόρυφες γραµµές αντιστοιχούν στο  ±  τυπικό σφάλµα. 
 
Το  Cerastium scaposum φυτρώνει καλά στις χαµηλές σχετικά θερµοκρασίες (10-15°C) 
και το τελικό ποσοστό φύτρωσης είναι 100% ανεξάρτητα από τις συνθήκες φωτός. 
Παρατηρείται µικρότερο ποσοστό φύτρωσης και καθυστέρηση στους 20 °C 
 
 
 

      
Εικ 5 Έξοδος ριζιδίου του C. scaposum              Εικ 6. Εµφάνιση κοτυληδόνων του C. scaposum                            
 
   
 
 
 
 
 
 



 
3.2. Dianthus juniperinus subsp. bauhinorum (Greuter ) Turland 
 
Οικογένεια     Caryophyllaceae 
Κοινό όνοµα   Αγριογαρύφαλλο 
Περιγραφή      Είδος θαµνώδες, µέχρι 50 εκ ύψος, άνθος σκούρο ροζ, τα 
                       φύλλα  είναι λεπτά µακριά 
Ιδιότητες         Όλα τα Dianthus χρησιµοποιούνται σε έκχυµα ή αφέψηµα ανακατεµένο  

µε χαµοµήλι κατά της αναιµίας ,της αδυναµίας, των στοµαχικών πόνων, 
της 

                        κακής λειτουργίας του γαστρεντερικού συστήµατος και ειδικά του 
µετεωρισµού (τυµπανισµού) και του λόξυγκα, καλλωπιστικό, θα 
µπορούσε να πολλαπλασιαστεί µε µοσχεύµατα και µε σπέρµατα εύκολα. 
Το µόνο πρόβληµα που δηµιουργήθηκε στον κήπο του ΜΑΙΧ ήταν ότι 
ξεραινόταν, ίσως από την υπερβολική υγρασία λόγω ποτίσµατος , δεν 
χρειάζεται πολύ νερό. 

Εξάπλωση       Ενδηµικό της Κρήτης ,στην Ανατολική άκρη  του Ψηλορείτη και στο 
βουνό 

                        Γιούχτα, νότια του Ηρακλείου 
Ενδιαίτηµα    Ασβεστολιθικά βράχια, Χαρακτηρίζεται ως γνήσιο χασµόφυτο  
Υψόµετρο     600-800 m  
Άνθιση  Ιούνιο-Σεπτέµβριο 

     
Εικ.7.Dianthus juniperinus subsp. bauhinorum   Εικ.8 Άνθος του  Dianthus juniperinus subsp.bauhinorum 
 
 
 
 



 
  Εικ.9 Σπέρµατα του.Dianthus juniperinus subsp. bauhinorum 
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10 °C

∆ιάγραµµα 2: Χρονική πορεία της φύτρωσης του Dianthus juniperinus subsp. 
bauchinorum στους  10, 15, 20 °C , κάτω από το συνεχές σκοτάδι (Σ) και στο συνεχές 
Φως / Σκοτάδι (Φ/Σ),(12 h  / 12 h ).Οι κατακόρυφες γραµµές αντιστοιχούν στο ±  τυπικό 
σφάλµα. 
To κόκκινο βέλος δείχνει τη χρονική στιγµή που µεταφέρθηκαν τα σπέρµατα από τους 
20 °C στους 10°C,  στις αντίστοιχες συνθήκες φωτός. 
 
Το Dianthus juniperinus subsp. bauchinorum φυτρώνει στους 10-15°C υπό την 
επίδραση του λευκού φωτός µε  τελικό ποσοστό φύτρωσης 100% µέσα σε 11 µέρες. 
Παρατηρείται αναστολή της φύτρωσης στους 20°C στο λευκό φως και στο σκοτάδι. 
Όταν τα σπέρµατα µεταφερθούν στους 10 °C η φύτρωση συνεχίζεται (∆ιάγραµµα 2) 
 
 



                 
 Εικ 10 Έξοδος ριζιδίου                                                          Εικ 11 Εµφάνιση κοτυληδόνων  
 
 
 
 
3.3 Petrorhagia candica P.W.Ball & Heywood in Bull. 
 
 
Οικογένεια     Caryophyllaceae 
Κοινό όνοµα   Πετροράγιες 
Περιγραφή     Παρόµοια µε τα αγριογαρύφαλλα, ετήσιο, λίγο χνουδωτή 
 Ταξιανθία   αραιή, µε λευκά άνθη, µε ρόδινες νευρώσεις 
Ιδιότητες       ∆εν αναφέρονται. Έχει καλλωπιστική αξία, σε βραχόκηπους 
Εξάπλωση    Ενδηµικό Κρήτης  
Ενδιαίτηµα   Ανάµεσα σε πέτρες και φρύγανα 
Υψόµετρο    200-1150 m 
Άνθιση         Μάιο-Ιούλιο  
 
 
 

   
 Εικ.12 Φυτό Petrorhagia candica 
 



 
Εικ.13 Σπέρµατα Petrorhagia candica 
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∆ιάγραµµα 3: Χρονική πορεία της φύτρωσης της P. candica στους  10, 15, 20 °C , κάτω 
από το συνεχές σκοτάδι (Σ) και στο συνεχές Φως / Σκοτάδι (Φ/Σ),(12 h  / 12 h ).Οι 
κατακόρυφες γραµµές αντιστοιχούν στο    ±  τυπικό  
 
Η Petrorhagia candica  φυτρώνει καλά σε όλες τις θερµοκρασίες. Mέσα σε 6 ηµέρες Το 
τελικό ποσοστό φύτρωσης ξεπερνά το 90% ανεξάρτητα από τις συνθήκες φωτός. 
 
 
 
 



                 
Εικ.14 Εµφάνιση κοτυληδόνων Petrorhagia candica  

 
 
 
 
 
 
 
 



3.4 Petrorhagia dianthoides (Sm.)P.W.Ball and Heywood in Bull 
 
 
Οικογένεια     Caryophyllaceae 
Κοινό όνοµα  ∆εν αναφέρεται 
Περιγραφή     Πολυετές µε πολλούς βλαστούς ,ταξιανθίες µε 1-8 άνθη , τα πέταλα µε  
 Κόκκινες ραβδώσεις 
Ιδιότητες       ∆εν αναφέρονται. Έχει καλλωπιστική αξία σε βραχόκηπους 
Εξάπλωση      ∆υτική Κρήτη, Φαράγγι Θέρισο, Σαµαριά και Ίµπρος  
Ενδιαίτηµα     Σε βραχώδεις τοποθεσίες 
Υψόµετρο       0-700 m 
Άνθιση           Μάιο –Αύγουστο 
 

  
Εικ.14 Φυτό Petrorhagia dianthoides              Εικ.15 Σπέρµατα Petrorhagia dianthoides  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Petrorhagia dianthoides

0

20

40

60

80

100

0 5 10 15 20 25 30

Χρόνος , ηµέρες

Φ
ύτ
ρω

ση
 %

15 °C Φ/Σ
10 °C Σ
15 °C Σ
20 °C Σ
10 °C Φ/Σ
20 °C Φ/Σ

 
∆ιάγραµµα 4: Χρονική πορεία της φύτρωσης της Petrorhagia dianthoides στους  10, 15, 
20 °C , κάτω από το συνεχές σκοτάδι (Σ) και στο συνεχές Φως / Σκοτάδι (Φ/Σ),(12 h  / 
12 h ).Οι κατακόρυφες γραµµές αντιστοιχούν στο    ± τυπικό σφάλµα  
 
 
 Η Petrorhagia dianthoides φυτρώνει σε όλες τις θερµοκρασίες, το τελικό ποσοστό 
φύτρωσης 100% ολοκληρώνεται σε 14 µέρες στους 10°C στο σκοτάδι. Παρατηρείται µια 
καθυστέρηση της φύτρωσης  στους 20°C στο σκοτάδι και στο λευκό φως .  
 
 

        
                                     Εικ 16 .Εµφάνιση κοτυληδόνων Petrorhagia dianthoides                                       

 
 
 



3.5    Silene antri-jovis Greuter & Burdet in 
 
Συν. S. fruticulosa  Otth. 
         S .saxifraga L. 
 
Οικογένεια          Caryophyllaceae 
Κοινό όνοµα       ∆εν αναφέρεται 
Περιγραφή     Πολυετές χαµηλό φυτό, λεπτούς βλαστούς, φύλλα λεπτά, άνθη λευκά             
                            µε πέντε πέταλα που χωρίζουν και το κάθε πέταλο χωρίζει στην άκρη  
Ιδιότητες     ∆εν αναφέρονται.  
 
Εξάπλωση            Ενδηµικό της Κεντρικής  Ανατολικής  Κρήτης  
                            (Κέδρος, Ψηλορείτης, ∆ίκτη & Αφέντης Καβούση) 
Ενδιαίτηµα          Σε ασβεστολιθικά απότοµες  πλευρές, σε σχισµές βράχων, σε  
                            αργιλώδεις επίπεδες περιοχές. 
                             Χαρακτηρίζεται ως γνήσιο χασµόφυτο. 
Υψόµετρο           950-2200 m 
Άνθιση        Ιούνιο-Ιούλιο  
 
 
 
 

           
Εικ.17 Φυτό  Silene antri-jovis    Εικ..18 Σπέρµατα Silene antri-jovis 
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∆ιάγραµµα 5. Χρονική πορεία της φύτρωσης του Silene antri-jovis 
στους  10, 15, 20 °C , κάτω από το συνεχές σκοτάδι (Σ) και στο συνεχές Φως / Σκοτάδι 
(Φ/Σ),(12 h  / 12 h ).Οι κατακόρυφες γραµµές αντιστοιχούν στο  ± τυπικό σφάλµα 
 
 
  
Το Silene antri-jovis φυτρώνει στους 10°C και στους 15°C σε 9 ηµέρες µε τελικό 
ποσοστό φύτρωσης 100 %. Παρατηρείται µια καθυστέρηση της φύτρωσης στους 20°C 
στο λευκό φως και στο σκοτάδι 
 

    
Εικ 19 Έξοδος ριζιδίου Silene antri-jovis                      Εικ 20 .Εµφάνιση κοτυληδόνων Silene antri-jovis   
 
 
 
 
 
 
 
 



3.6  Inula pseudolimonella (Rech.f.)  
           
Συν.: Inula candica subsp.decalvans 
 
Οικογένεια       Compositae 
Κοινό όνοµα    Γκρεµόχορτα 
Περιγραφή       Πολυετές φυτό, τα φύλλα του είναι γαλαζοπράσινα χνουδωτά, στην  

άκρη  ενός λεπτού βλαστού βρίσκονται τα κεφαλάκια µε τα κίτρινα  άνθη 
Ιδιότητες ∆εν αναφέρεται, έχει µια πολύ καλή προσαρµογή στον κήπο του ΜΑΙΧ 

και αυτή θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί σε  βραχόκηπους. 
Εξάπλωση Ενδηµικό Ανατολικής  Κρήτης (∆ίκτη & Αφέντη Καβούση) 
Ενδιαίτηµα Σε ασβεστολιθικές απότοµες πλευρές και βράχια .Χρακτηρίζεται ως   
 γνήσιο χασµόφυτα 
Υψόµετρο  (330-)800-2000µ 
Άνθιση             Μάιο -Ιούνιο 
 
 

 Εικ.21 Φυτό Inula pseudolimonella 
 

                                      
Εικ.22 Σπέρµατα Inula pseudolimonella 
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∆ιάγραµµα 6: Χρονική πορεία της φύτρωσης του Inula pseudolimonella  
στους  10, 15, 20 °C , κάτω από το συνεχές σκοτάδι (Σ) και στο συνεχές Φως / Σκοτάδι 
(Φ/Σ),(12 h  / 12 h ).Οι κατακόρυφες γραµµές αντιστοιχούν στο  ±   τυπικό σφάλµα  
 
 
Η Inula pseudolimonella  φυτρώνει καλά σε όλες τις θερµοκρασίες και η φύτρωση 
ολοκληρώνεται σε περίπου 15 µέρες. Παρατηρείται µία καθυστέρηση  της φύτρωσης  
στους 20°C στο σκοτάδι .Το λευκό φως δεν φαίνεται να επηρεάζει την φύτρωση στους 
15°C, αλλά στους 10°C την αναστέλλει, ενώ στους 20°C η φύτρωση προωθείται µε την 
παρουσία φωτός. 
 
 
 
 
 

        
 
 Εικ 23.Εµφάνιση κοτυληδόνων Inula pseudolimonella   
 
 
 
 



3.7 Staechelina  petiolata (L.)Hilliard & B.L.Burtt                      
    
Συν.: S. arborea 
 
Οικογένεια        Compositae 
Κοινό όνοµα      ∆εν αναφέρεται 
Περιγραφή         Θάµνος µικρός ,φύλλα δερµατώδη σκουροπράσινα γιαλιστερά απo      
   πάνω και χνουδωτά από κάτω ,οι ανθοταξίες κεφάλια στα  
   άκρα των βλαστών τα άνθη σωληνοειδή ,χρώµατος ροζ-µωβ                                   
Ιδιότητες ∆εν αναφέρονται. Θα µπορούσε να στολίσει βραχόκηπους, λόγω της 

παρατεταµένης ανθοφορίας της .Θα πρέπει να προσέξουµε το 
υπερβολικό πότισµα που δηµιουργεί συψηριζίες  και χάνονται τα φυτά. 

Εξάπλωση          Κυρίως κεντρική και δυτική Κρήτη 
Ενδιαίτηµα         Χαρακτήριζεται ως γνήσιο χασµόφυτο το συναντάµε σε βράχους και      

φαράγγια.. 
Υψόµετρο          100-1450 m. 
Άνθιση   Ιούνιο -Αύγουστο  
 

    
Εικ.24 Φυτό Staechelina  petiolata                                        Εικ.25 Ανθοταξία Staechelina  petiolata  

     
                     Εικ.26 Σπέρµατα Staechelina  petiolata 
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∆ιάγραµµα 7: Χρονική πορεία της φύτρωσης της Staechelina  petiolata 
στους  10, 15, 20 °C , κάτω από το συνεχές σκοτάδι (Σ) και στο συνεχές Φως / Σκοτάδι 
(Φ/Σ),(12 h  / 12 h ).Οι κατακόρυφες γραµµές αντιστοιχούν στο  ±   τυπικό σφάλµα. 
Τα κόκκινα βέλη δείχνουν την χρονική περίοδο µεταφοράς των σπερµάτων από τους 15 
°C Σ στους 10 °C Σ, και από τους 20 °C Φ/Σ στους 10 °C Φ/Σ. 
  
Η Staechelina  petiolata  µας δίνει τελικό ποσοστό φύτρωσης 100% στους 10 °C 
ανεξάρτητα από την επίδραση φωτός. Παρατηρείται καθυστέρηση της φύτρωσης στους 
15°C στο φως  ενώ η φύτρωση αναστέλλεται στους 20°C και στους 15°C στο σκοτάδι. 
 
 
 
 
 

           
                 Εικ27 Έξοδος ριζιδίου της  Staechelina  petiolata 
 
 
 



 
 
3. 8 Erysimum creticum Boiss & Heldr in Boiss 
 
Οικογένεια   Cruciferae 
Κοινό όνοµα   ∆εν αναφέρεται 
Περιγραφή      ∆ιετές φυτό περισσότερο διακλαδισµένο, τα άνθη είναι κίτρινα     
  Και τα κεράτια περίπου κάθετα στο βλαστό  
Ιδιότητες  ∆εν αναφέρoνται. Καλλωπιστική αξία, η φύτρωση τους και η 

µεταφυτευτική του συµπεριφορά δεν έχει ιδιαίτερα προβλήµατα 
Εξάπλωση       Ενδηµικό  της Ανατολικής Κρήτης 
Ενδιαίτηµα       Σε πετρώδη µέρη, ανάµεσα σε φρύγανα, στις πλευρές του  δρόµου 
Υψόµετρο        0-900 (-1300) m 
Άνθιση             Απρίλιο –Μάιο 
 
 
 
 

            
Εικ.29 Σπέρµατα Εrysimum creticum  

Εικ.28 Φυτό Εrysimum creticum 
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∆ιάγραµµα 8: Χρονική πορεία της φύτρωσης του Ε. creticum στους 10, 15, 20 °C, κάτω 
από το συνεχές σκοτάδι (Σ) και στο συνεχές Φως / Σκοτάδι (Φ/Σ), (12h/12h). Οι 
κατακόρυφες γραµµές αντιστοιχούν στο  ±  τυπικό σφάλµα  
 
 
 Το Εrysimum creticum φυτρώνει καλά σε όλες της θερµοκρασίες και το τελικό ποσοστό 
φύτρωσης  φτάνει 100% σε 5 ηµέρες περίπου. Το φως δεν φαίνεται  να επηρεάζει την 
φύτρωση.  
 
 

                               
Εικ30 Έξοδος ριζιδίου του Ε. creticum      Εικ31 . Εµφάνιση κοτυληδόνων του Ε. creticum           
 
 



3.9 Εrysimum raulinii Boiss 
 

Οικογένεια   Cruciferae 
Κοινό όνοµα   ∆εν αναφέρεται 
Περιγραφή     Φυτό διετές µέχρι 50 εκ ,ο βλαστός  του είναι όρθιος ,τα φύλλα 
  στη βάση είναι λογχοειδή ,και οδοντωτά. Τα άνθη του είναι κίτρινα  
   και τα κεράτια  του όρθια 
Ιδιότητες   ∆εν αναφέρονται, έχει καλλωπιστική αξία, η φύτρωση τους και η 

µεταφυτευτική του συµπεριφορά δεν έχει ιδιαίτερα προβλήµατα. 
  Θα µπορούσαν   να  χρησιµοποιηθούν  σε ένα κήπο µε ενδηµικά φυτά.  

Εξάπλωση     Ενδηµικό της δυτικής και κεντρικής Κρήτης, 
Ενδιαίτηµα    Σε πετρώδη εδάφη, σε πλαγιές, ανάµεσα σε φρύγανα 
Υψόµετρο     400-2200 m 
Άνθιση          Απρίλιο-Μάιο 
 
 
 
 
 

           
Εικ.32Φυτό Εrysimum raulinii Εικ.33 Σπέρµατα Εrysimum raulinii 
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∆ιάγραµµα 9: Χρονική πορεία της φύτρωσης του  Ε. raulinii στους 10, 15, 20 °C, κάτω 
από το συνεχές σκοτάδι (Σ) και στο συνεχές Φως / Σκοτάδι (Φ/Σ), (12h/12h). Οι 
κατακόρυφες γραµµές αντιστοιχούν στο  ±   τυπικό σφάλµα . 
 
 
Το Εrysimum raulinii  φυτώνει καλά σε όλες τις θερµοκρασίες και το τελικό ποσοστό 
φύτρωσης φτάνει στο 100% σε 5 µέρες περίπου. Παρατηρείται όµως µικρή καθυστέρηση 
της φύτρωσης κάτω από την επίδραση του λευκού φωτός σε όλες τις θερµοκρασίες. 
 
 

        
Εικ34 Έξοδος ριζιδίου του Ε raulinii.                           Εικ35 . Εµφάνιση κοτυληδόνων του Ε. raulinii  
 
 
 
 
 
 
 



3.10 Origanum microphyllum( Benth. ) Vogel 
 
Οικογένεια          Labiatae 
Κοινό όνοµα Σάψυχο του ∆ιοσκουρίδη, αντωναΐδα, αµάρακο του Θεόφραστου 

αγριοµαντζουράνα 
Περιγραφή        Πολυετής λεπτεπίλεπτος θάµνος, µέχρι 50 cm. ξυλώδης, φύλλα µέχρι 

5mm ωοειδή, χνουδωτά, λευκοπράσινα. Τα άνθη χρώµα πορφυρό στην 
άκρη του βλαστού. Σπέρµατα µικρά,καστανά. 

Ιδιότητες       Χρησιµοποιείται για  τους πονοκεφάλους, τις νευρασθένειες, τις 
ηµιπληγίες, τους ιλίγγους, την επιληψία, τις διαταραχές της µνήµης, τα 
κρυολογήµατα  και την ανορεξία. Βοηθάει ακόµη στην επούλωση των 
πληγών και εξουδετερώνει το βάκιλο της φυµατίωσης, σύµφωνα µε το 
Γαλλο ιατρό Jean Valnet (Αλιµπέρτης Α., 2006). Χρησιµοποιείται ως 
αφέψηµα σε συνδυασµό µε µε µαλοτήρα και δίκταµο. Λόγω της 
υπερσυλλογής του τα τελευταία χρόνια έχουν µειωθεί οι φυσικοί 
πληθυσµοί του. Για το λόγο αυτό είναι επιβεβληµένη η καλλιέργεια του 
αρωµατικού αυτού φυτού. 

Εξάπλωση      Ενδηµικό Κρήτης στη ∆ίκτη και στα Λευκα Ορη  
Ενδιαίτηµα     Σε ασβεστολιθικά βράχια και σε σχισµές βράχων, φαράγγια  
Υψόµετρο      400-1800 m 
Άνθίση           Ιούνιο –Σεπτέµβριο 
 

                   
Εικ36 Φυτό O. microphyllum   Εικ.37 Σπέρµατα του O. microphyllum 
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∆ιάγραµµα 10: Χρονική πορεία της φύτρωσης του Origanum microphyllum  
 στους  10, 15, 20 °C , κάτω από το συνεχές σκοτάδι (Σ) και στο συνεχές Φως / Σκοτάδι 
(Φ/Σ),(12 h  / 12 h ).Οι κατακόρυφες γραµµές αντιστοιχούν στο  ±   τυπικό σφάλµα. 
 
 Το Origanum microphyllum φυτρώνει σε όλες της θερµοκρασίες, η φύτρωση 
ολοκληρώνεται σε 12 ηµέρες. Στους 20°C υπό την επίδραση του λευκού φωτός, 
παρατηρείται τελικό ποσοστό φύτρωσης (100%), ενώ στο συνεχές σκοτάδι στην ίδια 
θερµοκρασία, παρατηρείται καθυστέρηση της φύτρωσης. 
 

     
Εικ 38 Έξοδος ριζιδίου  O. microphyllum          Εικ 39 Εµφάνιση κοτυληδόνων   O. microphyllum                   
  
 

 
 



3.11 Satureja candica Greyter & Byrdet   
  
Συν.: Micromeria hispida Boiss & Heldr ex. Benth 
 
Οικογένεια      Labiatae  
Kοινό όνοµα   ∆εν αναφέρεται 
Περιγραφές     Πολυετές ηµιξυλώδες φυτό, µε έρποντες βλαστούς, χνουδωτό  
  Φύλλα µικρά, ελλειπτικά, σπόνδυλοι µε 1-6 άνθη χρώµατος µοβ.  
Ιδιότητες    Επειδή έχει έντονο άρωµα θα µπορούσαν να ελεγχθούν τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά του. Επίσης θα µπορούσε να αξιοποιηθεί σε αρωµατικό  
κήπο. Παρατηρήθηκε η ανθεκτικότητά του σε συνθήκες καλλιέργειας στο 
βοτανικό κήπο του ΜΑΙΧ. 

Εξάπλωση     Ενδηµικό της Κρήτης, κεντρική και ανατολική (Ψηλορείτης & 
Αφ.Καβούση) 

Ενδιαίτηµα     Ασβεστολιθικές βραχώδεις περιοχές  
Υψόµετρο      300-1700 m 
Άνθιση           Απρίλιο-Μάιο  
 
 
                                                        

 
Εικ.40 Φυτό Satureja candica  
 

                                                       
     Εικ.41 Σπέρµατα Satureja candica 
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∆ιάγραµµα 11: Χρονική πορεία της φύτρωσης του S. candica στους 10, 15, 20 °C, κάτω 
από το συνεχές σκοτάδι (Σ) και στο συνεχές Φως / Σκοτάδι (Φ/Σ),(12h/12h). Οι 
κατακόρυφες γραµµές αντιστοιχούν στο  ± τυπικό σφάλµα  
 
 
Η Satureja candica φυτρώνει σε όλες τις θερµοκρασίες. Σε 15 µέρες η φύτρωση 
ολοκληρώνεται και το τελικό ποσοστό είναι 100%. Παρατηρούµε µια καθυστέρηση 
στους 10°C υπό την επίδραση του λευκού φωτός ενώ αντιθέτως το λευκό φως προωθεί 
την φύτρωση στους 20°C. 
 
 
. 

                                          
  
              Εικ42 Έξοδος ριζιδίου Satureja candica       Εικ.43 . Εµφάνιση κοτυληδόνων Satureja candica              
 
 
 
 
 
 
 



3.12    Satureja cretica (L.) Briq in Engl. & Prautl. 
 
Συν.: Calamintha cretica  
          
Οικογένεια        Labiatae 
Κοινό όνοµα     Kαλαµίνθα ή λιβανόχορτο  
Περιγραφή       Είναι ένα σταχτοπράσινο πολυετές φυτό, χνουδωτό, µε λεπτούς   

βλαστούς, µήκους έως 30 cm, φύλλα στρογγυλά, άνθη άσπρα-µωβ    
Ιδιότητες    Επειδή έχει έντονο άρωµα θα µπορούσαν να ελεγχθούν τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά του. Επίσης θα µπορούσε να αξιοποιηθεί σε αρωµατικό  
κήπο. Παρατηρήθηκε η ανθεκτικότητά του σε συνθήκες καλλιέργειας στο 
βοτανικό κήπο του ΜΑΙΧ. 

Εξάπλωση       Ενδηµικό  της Κρήτης 
Ενδιαίτηµα      Aσβεστολιθικοί απότοµοι βράχοι, σε πετρώδεις περιοχές  
Υψόµετρο        0-1900 m 
Άνθιση             Ιούνιο-Αύγουστο 
 

                 
                   Εικ 44 Φυτό Satureja cretica 
 

                                             
                                                    Εικ.30 Σπέρµατα Satureja cretica 
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∆ιάγραµµα 12 : Χρονική πορεία της φύτρωσης του S. cretica στους  10, 15, 20 °C, κάτω 
από το συνεχές σκοτάδι (Σ) και στο συνεχές Φως/Σκοτάδι (Φ/Σ), (12h/12h). Οι 
κατακόρυφες γραµµές αντιστοιχούν στο  ±  τυπικό σφάλµα . 
 
 
Η φύτρωση των σπερµάτων της   Satureja cretica  δεν επηρεάζεται από τις συνθήκες 
φωτός και φυτρώνει καλά  σε όλες τις θερµοκρασίες. Στους 10°C παρατηρείται 
καθυστέρηση της φύτρωσης. 
 
 
 

                        
Εικ.31 Έξοδος ριζιδίου  της S. cretica           Εικ. 32. Εµφάνιση κοτυληδόνων  της S. cretica                        
 
 
 
 
 
 



3.13 Sideritis syriaca L. subsp. syriaca 
 
Οικογένεια       Labiatae 
Κοινό όνοµα    Μαλοτίρα ή τσάι του βουνού 
Περιγραφή     Θάµνος, πολυετής, ηµιξυλώδης περίπου 70 cm, µε βλαστούς όρθιους, 

φύλλα  λογχοειδή, χνουδωτά, Τα άνθη είναι κίτρινα κατά σπονδύλους  
Ιδιότητες Φαρµακευτικές και θεραπευτικές  ιδιότητες   
Εξάπλωση   Ενδηµικό της Κρήτης, κυρίως στα Λευκά Όρη, τον Ψηλορείτη & τον 

Αφ.Καβούση 
Ενδιαίτηµα       Σε ασβεστολιθικές βραχώδεις πλαγιές 
Υψόµετρο        800-2000 m 
Άνθιση             Ιούνιο - Αύγουστο   
 
 
 
 
 
 

                
 
Εικ.55 Φυτό του S.syriaca L.subsp.syriaca      Εικ.56Σπέρµατα του S.syriaca L.subsp.syriaca  
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∆ιάγραµµα 13: Χρονική πορεία της φύτρωσης του Sideritis syriaca 
στους  10, 15, 20 °C , κάτω από το συνεχές σκοτάδι (Σ) και στο συνεχές Φως / Σκοτάδι 
(Φ/Σ),(12 h  / 12 h ).Οι κατακόρυφες γραµµές αντιστοιχούν στο  ±   τυπικό σφάλµα  
 
 
 
Η φύτρωση των σπερµάτων του είδους Sideritis syriaca  δεν επηρεάζεται από τις 
συνθήκες φωτός και φυτρώνει καλά στους 15°C και 20°C . Στους 10°C παρατηρείται 
αναστολή της φύτρωσης. 
 
 
 

                                  
       Εικ57 Έξοδος ριζιδίου    Εικ58 .Εµφάνιση κοτυληδόνων  
 
 του Sideritis syriaca L.subsp.syriaca   



3.14 Ebenus cretica L. 
 
Οικογένεια   Leguminosae 
Κοινό όνοµα     Αρχοντόξυλο  
Περιγραφή        Πολυετής θάµνος, µε χαρακτηριστικά ρόδινα άνθη πυκνά σε 

βοτρυοειδείς       
                          ταξιανθίες. Τα φύλλα είναι τρίφυλλα  ή πεντάφυλλα ασηµόχρωµα 

τριχωτά. 
Ιδιότητες          ∆εν αναφέρονται. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί ως καλλωπιστικό, κάνει 

πολύ ωραίους θάµνους και µπορεί να φτάσει εως 1,5 m στο ύψος αν δεν 
το κλαδέψουµε . Παρατηρήθηκε ότι πρέπει να ποτίζεται µε µέτρο για να 
µην έχουµε απώλειες 

Εξάπλωση         Ενδηµικό Κρήτης 
Ενδιαίτηµα     Σε απότοµες, απόκρηµνες βραχώδεις  πλαγιές και φαράγγια, 
χαρακτηριστικό   
   γνήσιο χασµόφυτο 
Υψόµετρο       0-800 m 
Άνθιση            Απρίλιο –Μάιο 
 

 
Εικ.59 Φυτό Ebenus cretica 
 



                                        
                                              Εικ.60 Σπέρµατα Ebenus cretica 



Ebenus cretica

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

0 5 10 15 20 25

Χρόνος, ηµέρες

Φ
ύτ
ρω

ση
, %

10 °C Φ/Σ
15 °C Φ/Σ
20 °C Φ/Σ
10 °C Σ
15 °C Σ
20 °C Σ

 
 
∆ιάγραµµα 14: Χρονική πορεία της φύτρωσης του Ebenus cretica στους  10, 15, 20 °C , 
κάτω από το συνεχές σκοτάδι (Σ) και στο συνεχές Φως / Σκοτάδι (Φ/Σ), (12h/12h). Οι 
κατακόρυφες γραµµές αντιστοιχούν στο   ±  τυπικό σφάλµα.  
 
Τα σπέρµατα πολλών ειδών Ψυχανθών (Leguminosae) χαρακτηρίζονται από σκληρό 
αδιάβροχο σπερµατικό περίβληµα (Rolston,1978). Το συγκεκριµένο είδος 
χαρακτηρίζεται από µαλακά σπέρµατα. Το 80% περίπου το σπερµάτων φυτρώνουν χωρίς 
καµµία προµεταχείρηση, ενώ το το υπόλοιπο 20% παρουσιάζει 
σκληροπεριβληµατικότητα. To τελικό ποσοστό φύτρωσης σε όλες τις θερµοκρασίες είναι 
πάνω από 60% και η φύτρωση δεν επηρεάζεται από τις συνθήκες φωτός. Τα ίδια 
αποτελέσµατα επιβεβαιώνονται και από την Κουτσοβούλου (2005) µε σπέρµατα  που 
συλλέχθηκαν από τον ίδιο πληθυσµό. 
 
 

                                                                   



                                               Εικ 61 Έξοδος ριζιδίου Ebenus cretica 
3.15 Securigera globosa Lassen 
 
Συν. Coronilla globosa Lam 
 
Οικογένεια  Leguminosae 
Κοινό όνοµα   ∆εν αναφέρεται 
Περιγραφή     Είναι θαµνώδες πολυετές φυτό, τα  άνθη του σχηµατίζουν ταξιανθίες σε   
                      κεφάλια  µε 15-40 άσπρα άνθη, 
Ιδιότητες ∆εν αναφέρονται. Καλλωπιστική αξία, µπορεί να κρέµεται από τοίχους 
Εξάπλωση    Ενδηµικό  της Κρήτης 
Ενδιαίτηµα   Ασβεστολιθικά απότοµα βράχια .Χαρακτηρίζεται ως χασµόφυτο 
Υψόµετρο     0-500 m 
Άνθιση        Απρίλιο-Ιούνιο  
 
 
 
 

     
Εικ.62Φυτό Securigera globosa                       Εικ.63 Φυτό Securigera globosa  
 
 

 
Εικ.64 Σπέρµατα  Securigera globosa  
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∆ιάγραµµα 15: Χρονική πορεία της φύτρωσης του Securigera globosa 
 στους  10, 15, 20 °C , κάτω από το συνεχές σκοτάδι (Σ) και στο συνεχές Φως / Σκοτάδι 
(Φ/Σ),(12 h  / 12 h ).Οι κατακόρυφες γραµµές αντιστοιχούν στο  ±   τυπικό σφάλµα  
 

Τα σπέρµατα της Securigera globosa  χαρακτηρίζονται από σκληρό αδιαπέραστο 
σπερµατικό περίβληµα. Για το λόγο αυτό τα σπέρµατα υποβλήθηκαν σε θερµική 
κατεργασία για 20 sec, πριν την πειραµατική µελέτη της φύτρωσης  

Τα τελικά ποσοστά φύτρωσης παρατηρήθηκαν πάνω από 60% σε όλες τις 
θερµοκρασίες.  Στους 15°C παρατηρείται το µέγιστο τελικό ποσοστό φύτρωσης (100%).  
Η φύτρωση δεν επηρεάζεται από τις συνθήκες φωτός 
 
 

                                                   
 
   Εικ .65 Έξοδος ριζιδίου Securigera globosa  
 
 
 
 



    3. 16   Limonium cornarianum Kypriotakis & Altelari 
 
Οικογένεια          Plumbaginaceae 
Κοινό όνοµα      ∆εν αναφέρεται 
Περιγραφή         Πολυετές φυτό, τα φύλλα σε ρόδακα, οι ταξιανθίες πολύκλαδες µε µωβ  
                άνθη µε κάλυκα κωδωνοειδή, µεµβρανώδη χρωµατιστό . 
Ιδιότητες         ∆εν αναφέρονται. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί στην ανθοδετική και σε  
                          βραχόκηπους 
Εξάπλωση         Ενδηµικό Α. Κρήτης  
Ενδιαίτηµα Βρίσκεται σε απόκρηµνα βράχια  
Υψόµετρο          περίπου 50 m 
Άνθιση              Ιούνιος 
 

           
 
Εικ.66 Φυτό Limonium cornarianum Εικ.67 Άνθος Limonium cornarianum 
  
  
 

                                              
                                                    Εικ.68 Σπέρµατα Limonium cornarianum 
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∆ιάγραµµα 16: Χρονική πορεία της φύτρωσης του Limonium cornarianum 
 στους  10, 15, 20 °C , κάτω από το συνεχές σκοτάδι (Σ) και στο συνεχές Φως / Σκοτάδι 
(Φ/Σ), (12 h/12 h ).Οι κατακόρυφες γραµµές αντιστοιχούν στο  ±  τυπικό σφάλµα  
 
 
 
Το  Limonium cornarianum φυτρώνει πολύ γρήγορα (από 2-4 µέρες) και τα τελικά 
ποσοστά φύτρωσης φτάνουν το 100% σε όλες τις θερµοκρασίες. Το φως δεν επηρεάζει 
τη φύτρωση. 
 

                                                                                                  
Εικ.69 Έξοδος ριζιδίου του L. cornarianum       Εικ.70 Εµφάνιση κοτυληδόνων του L. cornarianum   
 
  
 
 
 



3.17 Verbascum spinosum L. 
 
Οικογένεια        Scrophulariaceae 
Κοινό όνοµα    Γαλαστοαστιβίδα, αγκαθωτό βερµπάσκο 
Περιγραφή       Πολυετής αγκαθωτός νάνος θάµνος, ύψους µέχρι 50 cm.  
                         Φύλλα λογχοειδή, σκεπασµένα µε χνούδι, στεφάνη κίτρινη  
Ιδιότητες ∆εν αναφέρονται. Θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί ως καλλωπιστικό σε  
                        βραχόκηπους 
Εξάπλωση       Ενδηµικό της Κρήτης, κυρίως στη ∆. Κρήτη 
Ενδιαίτηµα      Ανάµεσα  σε φρύγανα, σε φαράγγια και σε πλαγιές, σε ανοικτές 
αργιλώδεις  
                       περιοχές 
 Υψόµετρο      0-2200 m                   
Άνθιση            Άνοιξη-Καλοκαίρι 
 
 

    
Εικ.71 Φυτού Verbascum spinosum                        Εικ72 Άνθος Verbascum spinosum 
   
 
 
 
 
 
 

    
 Εικ.73 Σπέρµατα Verbascum spinosum 
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∆ιάγραµµα 3: Χρονική πορεία της φύτρωσης του V. spinosum στους  10, 15, 20 °C , 
κάτω από το συνεχές σκοτάδι (Σ) και στο συνεχές Φως/Σκοτάδι (Φ/Σ), (12h/12h).Οι 
κατακόρυφες γραµµές αντιστοιχούν στο ±  τυπικό σφάλµα. 
 
 Tο Verbascum spinosum φυτρώνει καλά στους 15°C και 20°C και η φύτρωση 
ολοκληρώνεται σε 6 περίπου ηµέρες. Στους 10 °C η φύτρωση αναστέλλεται. 
 
 

          
 
      
Εικ. 74 Έξοδος ριζιδίου  V. spinosum                             Εικ.75 Εµφάνιση κοτυληδόνων V. spinosum  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



4. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
 
 
Στην παρούσα διπλωµατική εργασία έγινε προσπάθεια µελέτης των φυτρωτικών 

χαρακτηριστικών ενός αριθµού ειδών της κρητικής ενδηµικής χλωρίδας µε κοινό 

στοιχείο το ενδιαφέρον µελέτης τους για τη λειτουργία της Τράπεζας σπερµάτων του 

ΜΑΙΧ. Για το λόγο αυτό δε µπορούν να εξαχθούν κοινά συµπεράσµατα για όλα τα είδη 

και γίνεται ένας διαχωρισµός τους σε τρεις κατηγορίες: είδη που εµφανίζουν το 

χαρακτηριστικό της σκληροπεριβληµατικότητας των σπερµάτων και είδη στα οποία ο 

ρόλος του φωτός και της θερµοκρασίας στη φύτρωση είναι πολύ σηµαντικός. 

 

4.1 Σκληροπεριβληµατικότητα 

  
Στην κατηγορία αυτή ανήκει το είδος Securigera globosa  το οποίαο ανήκει στην 

οικογένεια των Ψυχανθών (Leguminosae).  

Η φύτρωση των σπερµάτων της Securigera globosa  µελετάται για πρώτη φορά και αυτό 

το είδος χαρακτηρίζεται αδιάφορο στις συνθήκες φωτός προτιµά θερµοκρασίες που 

επικρατούν τη περίοδο του φθινοπώρου και η φύτρωση του στη φύση ξεκινά µε την 

έναρξη της βροχερής περιόδου . 

Στη φύση η αποδυνάµωση του περιβλήµατος µπορεί να επιτευχθεί µε ακραίες ή 

εναλλασσόµενες θερµοκρασίες, µικροβιακή δράση, φωτιά, έκθεση στην ηλιακή 

ακτινοβολία, διάβρωση που οφείλεται σε καιρικές επιδράσεις  ή θάψιµο των σπερµάτων. 

(Επισκόπηση Kellys συν.1992,∆εληπέτρου 1996). 

Το άλλο είδος της οικογένειας των Ψυχανθών Ebenus cretica χαρακτηρίζεται από 

µαλακά σπέρµατα , ένα όµως ποσοστό 20 %  των σπερµάτων του παρουσιάζει σκληρό 

περίβληµα. Έχει µελετηθεί και από άλλους ερευνητές και βρέθηκε ότι φυτρώνει σε 

µεγάλα ποσοστά σε όλες τις θερµοκρασίες στην παρούσα εργασία παρατηρήθηκε µία 

αύξηση της φύτρωσης στις υψηλότερες θερµοκρασίες και είναι σύµφωνη µε τα δεδοµένα 

της Κουστοβούλου (2005). 

  Η φύτρωση είναι αδιάφορη ως προς το φως και στη φύση ξεκινάει µε την έναρξη 

της βροχερής περιόδου και µπορεί να πραγµατοποιηθεί στην επιφάνεια ή µέσα στο 



έδαφος, ακόµα και κάτω από φύλλωµα. Τα σκληρά σπέρµατα σχηµατίζουν εδαφική 

σπερµατική τράπεζα (∆ούση & Γεωργίου 1994). 

  

4. 2 Ευαισθησία στο φως 

Τα σπέρµατα, ως προς την αντίδρασή τους στο φως µπορούν, σε αδρές γραµµές, 

να διακριθούν σε δύο κατηγορίες: τα φωτοευαίσθητα και τα φωτοαδιάφορα (Θάνος, 

1980). 

Στη παρούσα µελέτη παρατηρήθηκε ότι η ευαισθησία της φύτρωσης των σπερµάτων 

πολλών από τα είδη εξαρτάται από την θερµοκρασία . Παράδειγµα  παρατηρούµε ότι στο 

είδος Origanum microphyllum  το φως προωθεί τη φύτρωση στους 20 °C , στους 15 °C 

η φύτρωση είναι αδιάφορη από τις συνθήκες φωτισµού ενώ στους 10 °C παρατηρείται 

αναστολή της φύτρωσης από το φως. Το ίδιο παρατηρείται και για το είδος Inula 

pseudolimonella. Παρόµοια διαπίστωση αναφέρεται από την ∆εληπέτρου (1996) στη 

µελέτη παραλιακών ειδών όπου παρατήρησε ότι η φωτοευαισθησία των σπερµάτων δεν 

ήταν πάντα έκδηλη σε όλες τις θερµοκρασίες. 

 Θεωρήθηκε στη παρούσα µελέτη τα είδη που παρουσιάζουν αδιαφορία στην παρουσία 

φωτός στην ιδανική για τη φύτρωση θερµοκρασία είναι «φωτοαδιάφορα» χωρίς να 

λαµβάνονται υπόψη οι υπόλοιπες θερµοκρασίες στις οποίες µπορεί να παρατηρείται 

διαφορετική αντίδραση στο φως. 

 Σήµερα είναι γενικώς αποδεκτό ότι τα µικρά σπέρµατα παρουσιάζουν απαίτηση 

φωτός προκειµένου να φυτρώσουν. Η εύλογη ερµηνεία της προσαρµογής αυτής 

αναφέρεται στην ελάχιστη παρουσία αποταµιευτικών ουσιών που είναι αποθηκευµένα 

στο σπέρµα, οπότε η επιβίωση του αρτιβλάστου θα εξαρτηθεί από το πόσο σύντοµα µετά 

τη φύτρωση θα ξεκινήσει η φωτοσύνθεση.  

Στη παρούσα εργασία δεν φαίνεται ξεκάθαρα αυτό για κανένα από τα είδη µε µικρά 

σπέρµατα που µελετήθηκαν όπως το Cerastium scaposum, η Petrorhagia dianthoides, η 

Petrorhagia candica , η Satureja candica, η Satureja cretica & Verbascum spinosum 

που τα σπέρµατα τους είναι περίπου 0.1 mg (Πίνακας 1). Η φωτοευαισθησία που 

παρατηρείται για τα περισσότερα από τα παραπάνω είδη σχετίζεται µε τη θερµοκρασία. 

Στην ιδανική για τη φύτρωση τους θερµοκρασία είναι φωτοαδιάφορα.  



Πρέπει να αναφερθεί ότι, σε άλλη µελέτη παρατηρήθηκε (Κουτσοβούλου, 2005) ότι το 

φως προωθεί τη φύτρωση στο Verbascum spinosum, το οποίο δεν παρατηρήθηκε  στη 

παρούσα µελέτη. Για τη µελέτη της φύτρωσης στο συνεχές σκοτάδι τα σπέρµατα 

µεταφέρονταν σε τακτά χρονικά διαστήµατα στον ειδικό θάλαµο του εργαστηρίου µε 

πράσινο φως ασφαλείας, και αυτό επηρέασε την φύτρωση. Από την Κουτσοβούλου 

(2005) αναφέρεται ότι το τελικό ποσοστό φύτρωσης είναι  µόνο 20% στη θερµοκρασία 

των 20 °C αν τα σπέρµατα δεν εκτεθούν στο πράσινο φως ασφαλείας. Θα πρέπει 

εποµένως πριν εξάγουµε τελικό συµπέρασµα για την φωτοευαισθησία των 

«µικροσκοπικών» σπερµάτων να επαναλάβουµε την πειραµατική µελέτη κάτω από 

συνεχές σκοτάδι χωρίς ενδιάµεσες µετρήσεις και θα πρέπει υπολογιστούν µόνο τα τελικά 

ποσοστά φύτρωσης.  

Σύµφωνα µε τον Κυπριωτάκη (1998) παρατηρήθηκε ότι, σε 6 είδη χασµοφύτων που 

µελετήθηκαν, η καλύτερη φύτρωση των σπερµάτων γινόταν στους 10-20 °C και 

παρουσία φωτός. 

Στη παρούσα µελέτη διερευνήθηκε η φύτρωση των 7 παρακάτω χασµοφύτων : 

Limonium cornarianum, Staehelina petiolata, Inula pseudolimonella, Silene antri-

jovis Dianthus jun.bauchinorum, Securigera globosa & Ebenus cretica  

Η φύτρωση των παραπάνω ειδών χαρακτηρίζεται ως «φωτοαδιάφορη» στην ιδανική 

θερµοκρασία µε εξαίρεση το είδος Dianthus juniperinus subsp. bauchinorum., του 

οποίου η φύτρωση προωθείται από το φως. 

    

 4.3 Θερµοκρασία 

Τα είδη που µελετήθηκαν φύτρωσα σε χαµηλές σχετικά θερµοκρασίες( 10-20°C) 

όπου παρατηρούνται τα µεγαλύτερα ποσοστά φύτρωσης Η θερµοκρασιακή εξάρτηση της 

φύτρωσης αυτού του τύπου χαρακτηρίζει είδη Μεσογειακών οικοσυστηµάτων τα οποία 

δεν εµφανίζουν τα αρτίβλαστα κατά τη ξερή περίοδο του καλοκαιριού.(Καδής,1995).   

Τα είδη Cerastium scaposum, Silene antri-jovis, Dianthus juniperinus subsp 

.bauchinorum,  Petrorhagia dianthoides, Satureja candica, Staehelina petiolata 

παρουσιάζουν όµοια φυτρωτική συµπεριφορά. Η φύτρωση τους ευνοείται. στις χαµηλές 

θερµοκρασίες 10-15 °C ενώ καθυστερεί ή αναστέλλεται στους 20 °C.  Η απαίτηση για 

χαµηλές θερµοκρασίες εξασφαλίζει τη φύτρωση προς το τέλος του φθινοπώρου όπου 



παρατηρείται πτώση της θερµοκρασίας και επάρκεια νερού (Καδής,1995).Για τα φυτά 

αυτά είναι επίσης σηµαντικό να αποφύγουν τη φύτρωση µετά από σύντοµες και 

παροδικές βροχοπτώσεις κατά την έναρξη της βροχερής περιόδου ,στις αρχές του 

φθινοπώρου. Αυτό επιτυγχάνεται τόσο µε τη γρήγορη φύτρωση µέσα σε 3-4 µέρες, 

ιδιαίτερα στις υψηλότερες θερµοκρασίες (Καδής,1995). 

Τα είδη Sideritis  syriaca subsp. syriaca, Verbascum spinosum, Satureja cretica 

προτιµούν υψηλές σχετικά θερµοκρασίες  15-20 °C ενώ στη θερµοκρασία των 10°C η 

φύτρωση καθυστερεί ή αναστέλλεται. Τα προαναφερόµενα είδη έχουν συλλεχτεί από 

µεσαία έως υψηλά υψόµετρα . Τα δε δύο πρώτα είδη έχουν συλλεχθεί από 1300-1500 m 

υψόµετρο και τα σπέρµατα τους ωριµάζουν τέλος της καλοκαιρινής περιόδου. Η 

φύτρωση τη φθινοπωρινή περίοδο δεν ευνοείται διότι τα αρτίβλαστα κινδυνεύουν τη 

δυσµενή χειµερινή περίοδο (χιονοπτώσεις). Συνήθως τα είδη αυτά φυτρώνουν τη περίοδο 

της άνοιξης για να εξασφαλιστεί η εγκατάστασή τους. Η Satureja cretica εξαπλώνεται 

απο τα 0-1900 m υψόµετρο ο συγκεκριµένος πληθυσµός  που µελετήθηκε προέρχεται 

από τα 450 m. Είναι ενδιαφέρον να µελετηθεί η φύτρωση των διαφόρων πληθυσµών του 

είδους και να συσχετισθεί µε προσαρµογές στα διάφορα υψόµετρα.  

Εδώ πρέπει να σηµειωθεί ότι και τα είδη Cerastium scaposum,, Silene antri-jovis 

προέρχονται από υψηλά υψόµετρα αλλά προτιµούν χαµηλές θερµοκρασίες. ∆εν θα 

έπρεπε εποµένως να εξαχθεί ένα γενικό συµπέρασµα ότι τα είδη υψηλών υψοµέτρων 

προτιµούν υψηλές σχετικά θερµοκρασίες αλλά αυτό πρέπει να συσχετίζεται µε τη 

βιολογία του φυτού και το µικροκλίµα του βιοτόπου τους.  

Μία τρίτη κατηγορία µε κοινά χαρακτηριστικά φύτρωση ως προς τη θερµοκρασία είναι 

τα είδη :Inula pseudolimonella ,  Securigera globosa , Ebenus cretica , Erysimum  

raulinii, Erysimum creticum, Petrorhagia candica, Limonium cornarianum και  

Origanum microphyllum. Τα προαναφερόµενα είδη φυτρώνουν καλά σε όλες τις 

θερµοκρασίες 10, 15, 20°C Φ/Σ που όπως προαναφέρθηκε είναι ιδανικές και 

χαρακτηρίζει είδη Μεσογειακών οικοσυστηµάτων. 
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